

全省关心下一代“最美五老”李曙光 脚步丈量长征路 红色基因润心田

李曙光2016年于山东省聊城市东昌府区广播电视台退休。退休后，他积极投身到关心下一代工作中，分别担任聊城东方双语小学、聊城市东昌府区新星小学的校外辅导员，并创建李曙光工作室，努力打造“五老志愿者工作室”品牌。2020年，李曙光工作室被山东省关工委评为全省优秀儿童之家。2021年，李曙光荣获山东省“本色家园”离退休干部先进个人称号。2022年被评为全省关心下一代“最美五老”。



大手拉小手，重走长征路

自2017年10月开始，头戴“红星帽”的李曙光，带着一面“弘扬长征精神 实现强国梦想”的旗帜，从福建古田出发开始了万里长征，四年来他自费完成了11省的长征路采访。2021年，65岁的他重走长征路，整整两个月的时间，战胜了许多难以想象的困难，成功完成了福建、江西、广东、广西、湖南、贵州、云南等省的重访红军长征重大事件采访。

为了让孩子们更加直观、形象地记住长征历史，他不顾劳累，从几千里外的海拔3800米四川尔力台草原带回了一块重达十四斤的样本、六盘山红军泉的水和腊子口险关的纪念碑等珍贵物品。他还自费两万多元，购买了纪念红军长征胜利80周年的集邮册、纪念品等用于长征文化的收集与展示。

深耕红色课堂，筑牢红色信仰

为充分发挥好李曙光工作室作用，聊城市东昌府区新星小学将“长征精神”作为红色传统教育内容纳入了三年级的道德与

法治课程。在课堂上，李曙光带领孩子们观看《红星照耀长征路》《长征路上的故事》等影像，使他们加深了对长征历史的了解。

李曙光自编了《红星照耀我新长征》诗朗诵节目，与小學生一起演出了多场。他编写的十五万字《红星照耀长征路》校本教材，已走进三年级课堂。

宣讲长征故事，精神传承不息

重走长征路结束后，李曙光长期依托“五老志愿者工作室”给孩子系统宣讲长征精神。

自2019年开始，李曙光作为市、区报告团、宣讲团成员，为省内外两万多人作报告200多场。同时，开展“长征精神进百校、进百村”图片宣讲，在节假日走进社区、学校、乡镇，利用摆地摊的形式，向青少年宣讲长征故事。目前，已有近万名孩子在他的感染下，重温了红军长征的历史，长征精神已植入孩子们的心田。



全省关心下一代工作先进个人牛庆国 三尺讲台 因人施教 助力做好新时代青年职工思想工作

牛庆国，男，1956年12月出生，山东新泰人。从事煤矿企业工作40余年，曾荣获“山东省青少年教育先进工作者”“山东省职工思想政治工作研究会优秀干部”“全国十佳矿长”等荣誉称号。退休后，他积极投身到企业关心下一代工作中，被聘为山东省青少年工作调研员，任山东省国资委红色教育宣讲团副团长，2022年被评为全省关心下一代工作先进个人。



“三尺讲台”守初心 发挥优势助成长

牛庆国结合多年工作实际，发挥自身优势特长，认真研究青少年教育学、心理学、现代管理学等理论，先后在山东、陕西、新疆、内蒙古等地企(事)业单位、院校授课达560余场次。创新采取理论学习+事实说话+用心互动的授课方式，起到了事实说话、印象深刻、活学活用的良好作用。

躬耕不辍真奉献 精心讲好“每一课”

为保证授课内容真实，材料准确，牛庆国除了阅读学习大量书籍外，还坚持深入企业区队(车间)、学校、医院、社区等场所调查研究，与青年工人促膝

谈心，与学生敞开心扉，了解第一手资料。备课时，他常常克服疲劳，工作一干就到凌晨，一个成语、一个事例都坚持要有理论和实践的支撑落地。近几年来，共参与编写安全生产篇、管理技能篇、职场励志篇、修身养性篇课件116篇，撰写论文及理论成果50余篇(个)。其中，荣获省部级一等奖3个，二等奖10个，三等奖16个。

用心用情“下一代” 青年职工好导师

牛庆国始终以关心党的事业、祖国的发展为己任，广泛与青年工人、青年干部、学生交朋友，通过网络、微信、电话等形式，帮助启发青年干部和员工树立正确的三观，摒弃社会不良风气，坚定跟党走的信念，做好本职工作，为国为企业积极奉献。据不完全统计，他通过谈心交流、书信沟通等方式共帮助有思想问题、工作问题、感情问题、生活问题的青少年800余人次，许许多多的青工把他作为自己心中的“师傅”和“导师”。

2023山东夏季高考普通类常规批第一次志愿投档结束

投出考生236954人 仅9所高校未投满

文/片 记者 尹明亮 徐玉芹

1075所参与高校 有1066所已投满

按照计划，今年山东省的高校招生集中录取工作自7月3日开始，到8月3日结束，仍分为夏季高考和春季高考两种类型。其中，夏季高考分普通类、艺术类、体育类三类，按各自类别分批次录取；春季高考分30个专业类别，分批次录取。

截至目前，山东已顺利完成提前批招生录取和艺术类本科批、体育类常规批、春季高考本科批第1次志愿录取工作，共录取考生80041人。其中，夏季高考普通类14510人、艺术类40270人、体育类5265人；春季高考19996人。山东省教育招生考试院副院长李春光介绍，今年我省春季高考本科招生计划总数为两万人，在这一批次的录取中，仅剩4个计划没有完成，目前正在征集中。

2023年山东夏季高考普通类特殊类型批和普通类常规批第1次志愿(本科专业平行志愿)投档已结束。李春光介绍，今年我省普通类常规批第1次志愿共投出考生236954人，计划完成率达99.99%，共有1075所高校参与这一批次的录取工作，1066所高校已经投满，未投满的9所高校共剩余13个计划(主要为小语种和地方专项等计划)。从考生志愿填报情况看，这一批次考生平均填报志愿数为75个，报满96个志愿的考生占比为41.93%。

本批次志愿录取将在7月22日公布结果。接下来，将依次进行普通类常规批第2

截至目前，山东2023年高考录取工作进展到哪一步了?7月20日下午，山东省教育招生考试院举行2023年高考招生录取开放日活动。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，在山东省普通类常规批第1次志愿填报中，共投出考生236954人，1075所参与高校有1066所已经投满。本批次志愿录取将在7月22日公布结果。

次、第3次志愿填报、录取以及艺术类、体育类、春季高考相关批次录取工作。8月3日全部批次录取结束。8月4日—5日，进行夏季高考和春季高考双录取考生选择确认。

录取分五步走 投档结束只算第二步

在高考招生录取工作中，第一步就是确定投档规则，也就是在录取正式开始之前，制定投档办法和投档模板。

第二步是正式组织投档。在高考录取工作现场，虽然有不少工作人员，但投档这一步是由计算机自动进行的。按照投档规则，由计算机依据考生志愿自动将考生电子档案投到相关高校，这一过程会在很短的时间内完成。7月19日，山东省教育招生考试院公布了《山东省2023年普通类常规



2023年山东高考招生录取工作现场。

批第1次志愿投档情况表》，很多考生都在根据投档表情况看自己是否被录取。

实际上，投档结束，录取流程才走完第二步，接下来的第三步才是高校阅档并预录取的环节。投档结束后，高校需要在规定时间下载、审阅投档到本校的考生电子档案，依据本校招生章程和招生计划进行录取。对于符合录取要求的考生进行预录取，对于不符合录取要求的考生予以退档。

第四步是组织录检，正式录取。在山东省教育招生考试院的录取工作现场，有数十位录检人员，每人守着一台电脑。他们正在进行的工作就是按照招生政策和招生章程，对高校提交的预录取、预退档考生名单进行审核，对存疑情况与高校反复交互，无误后批准录取。

高考录取的第五步就是公布录取结果，办理录取手续了。

相关新闻

俩考生超一段线1分 “捡漏”上公办本科

7月19日晚，山东2023年普通类常规批第1次志愿投档单公布。记者统计发现，今年有不少考生“捡漏”，其中有两位捡的还是“大漏”——以仅高出一段线1分的成绩上了公办本科。

投档单显示，普通类常规批第1次志愿整批次投档位次最低的专业是安徽工业大学的外国语言文学类，投档最低位次是306282，对应高考成绩为444分。倒数第二位的是山西医科大学的医学实验技术专业，投档最低位次是304078，对应高考成绩也是444分。山东2023年夏季高考普通类一段线是443分。也就是说，有两名考生以仅高出一段线1分的成绩，“捡漏”上了本科，而且是公办本科。

除了这两位444分的幸运考生外，还有多名一段线附近考生低分“捡漏”。具体如下：吉林师范大学的日语专业最低投档位次是302956，对应高考成绩为445；河南工业大学的建筑学专业最低投档位次是302676，对应高考成绩也是445。除此之外，还有青岛理工大学房地产开发与管理(地方专项计划)最低投档位次为300190，对应高考成绩是446分；河南工业大学的工程管理专业，最低投档位次是298472，对应高考成绩为447分等。

大连理工大学2023年在山东投档最低位次是全省排名64076，比2022年投档最低位次15474，降低了48602个位次。